# 6 中國女物報 ·展览专刊

# 小空间下的大主题叙事

以"化土成金——世界陶瓷技艺展"为例

王宇

在2024年的国际博物馆日,由中国技能组织、 世界技能组织和上海市人力资源和社会保障局指 导,世界技能博物馆主办,中国文物交流中心支持的 "化土成金——世界陶瓷技艺展"在世界技能博物馆 举办。展览围绕"世界陶瓷技艺"主题开展,分为"陶 瓷之美""陶瓷之技""陶瓷之新"三个部分,展出来自 国内外十余家文博单位100余件(组)精美展品,多 方面解读阐释世界和中国陶瓷技艺和陶瓷文化。此 次展览从策划到实施,笔者是参与者之一,现聚焦展 厅空间、展览内容、展陈形式等方面,分享策展心得, 供同仁交流探讨、批评指正。

世界技能博物馆由世界技能组织、人力资源和 社会保障部与上海市人民政府三方共建,是世界技 能组织唯一官方博物馆,也是全球第一家以"技能" 为主题的博物馆。博物馆主要面向包括中国在内的 世界青少年观众,是世界技能展示中心、世界技能合 作交流中心、世界技能组织官方文献中心以及青少 年教育基地,也将是中国与世界各国在技能领域进 行交流互鉴的重要平台。

博物馆选址上海市杨浦区永安栈房,总建筑面 积约为1万平方米。该建筑是中国近代企业永安公 司的仓库,为上海杨浦区64个不可移动文物保护点 之一。本次展览位于一层临展厅,面积仅460平方 米,且展厅中央矗立了6根原建筑立柱需要保护。如 何在小空间内,从展览内容和展览形式等方面着手, 完成"世界陶瓷技艺"这个大主题的解读和呈现,是 策展团队和设计团队面临的主要挑战。此外,馆方要 求兼顾博物馆"青少年教育基地"的需求,这也将展 览的实施难度进一步提升。

#### 展览内容

主题有侧重。从展览策划之初到展览大纲深化、 定稿,策展工作紧紧围绕主题开展,无论是内容选 取还是展品遴选,都以陶瓷制作技艺为尺,深入挖掘 陶瓷展品背后的技艺故事,彰显陶瓷领域别具的匠 心技艺。展览分为"陶瓷之美""陶瓷之技""陶瓷之 新"三个主要部分。展览序厅设置多媒体短片,以概 念化设计语言呈现"陶瓷,始于土,合于水,成于火, 半得天赐,半出匠心"的特质。作为序言的点睛之笔, 在一分钟内以动画形式串联整个展览内容。如此宏 大的主题内容,在有限空间内势必考虑侧重,显而易 见第二部分"陶瓷之技"是整个展览的最核心的内 容,占整个展览的一半内容。

多角度阐释。此次展览内容和展品的可选范围 极广,展览大纲由厚到薄进行了多次深化,展品需要 紧紧围绕主题进行取舍。因此多角度地解读陶瓷技 艺是策展的一个方向,使之能够涵盖主题,而不过度 深化主题。每个角度的内容,结合实际展陈空间进行 精简,点到为止或辅以多媒体展开。

首先是工艺角度:这是区别传统陶瓷展览的独 特角度,也是这次展览的主题,重点展示了古今中外 陶瓷技艺的交流互鉴,将"化土成金"的过程进行解

其次是世界角度:展览通过实物和数字化展示 的形式,让观众观赏世界不同地域、不同文明中陶瓷 的多样性,展示了最具代表性的中国陶瓷制作技艺





及其与国外陶瓷制作的异同。

第三是美学角度:以质地、造型、色彩等角度进 行展开,在观众先感受欣赏陶瓷之美后,再去了解陶 瓷制作技艺。在这一部分也设置了语音导览,通过导 览内容贯穿一条暗线,讲述"美"背后之"技"。

最后是发展角度:展示当代中国非物质文化遗 产传承人和世界陶瓷艺术家的陶瓷作品,以及陶瓷 新材料在环保、航空航天、新能源等领域的应用。

重点解读。本次展览联手故宫博物院等国内 12家、国外2家文博单位,精选100余件(组)展品, 其中一级文物共有11件。由于展厅空间有限,选择 展品紧紧围绕"世界陶瓷技艺"这一主题展开,精 选能够表达主题、多角度解读技艺的展品,包含古 代文物、当代艺术品、原料、工具、标本、科技应用 等多个类别。

第一部分"陶瓷之美",世界部分有来自印度河 流域、地中海等地区的古代陶器精品,同时通过多媒 体展示世界各大洲的陶瓷作品。中国部分有新石器 时代的红陶、灰陶、黑陶,战国秦汉时期彩绘陶以及 唐三彩等陶器文物,在展示古陶之美的同时,兼顾制 陶工艺的产生和发展。青瓷、白瓷、青白瓷从质地之 美的角度反映制瓷的发展过程,宋代汝、官、哥、钧、 定五大名窑展现出瓷器审美高峰,五彩、斗彩、珐琅 彩与粉彩等瓷器精品展现陶瓷"美"的同时反映其背

第二部分"陶瓷之技",通过文物展品、原料工 具、实物标本等展品,将制料、成型、施釉、装饰、烧成 五个陶瓷制作关键环节逐一展示。其中还有"陶非 瓷"和陶瓷烧造技艺集大成者——"瓷母"的互动体 验内容。欧洲骨瓷、德国梅森瓷也作为重要展品,与 中国制瓷工艺进行对比展示。

工作

第三部分"陶瓷之新",展示陶瓷在当代的发展 和革新,有来自中国工艺美术馆的陶瓷非遗大师作 品,包括当今五大名窑的作品以及江西景德镇、湖南 醴陵、福建德化等著名陶瓷产地的大师作品和产业 概况。此外,展出有"美浓国际陶瓷节"不同国别的获 奖作品,以其独特的视角呈现陶瓷新表达。最后是来 自中国科学院硅酸盐研究所的陶瓷展品,天宫二号 和神舟十一号用综合材料实验装置、全海深透明陶 瓷摄像机、全海深透明陶瓷LED灯,展现在科技赋 能下陶瓷新材料"上天入海"的应用。

### 展陈形式

规划有序。依据展览大纲,结合展厅空间,合理 规划内容布局和参观流线,对每个展览都十分重要, 而对于本次小空间大主题的展览就更显重要。考虑 到有效利用空间及原建筑柱体保护要求,进行了展 墙搭建和包柱处理,多媒体项目及互动项目沿墙处 理,不占用过道空间。展厅中央的柱体,以造型装置 的方式进行包裹处理。同时,考虑文物实物、展板信 息、空间环境的呼应关系,采用了多媒体展墙、灯箱 展示面、墙面投影、沿柜互动区等相结合的方式,最 大限度保留观众参观空间和通道。

动静结合。为了更好地彰显主题,第二部分"陶 瓷之技"的设计中以动静结合的形式呈现。文物、原 料、工具、标本类的实物展品静置展柜内,展墙采用 投影短片的形式,将五个陶瓷制作环节独立呈现,动 态展示制瓷过程。展品、图版、视频相互对照,共同展 现陶瓷技艺。

空间预留。展览考虑博物馆青少年教育基地的 功能定位,在有限的空间内设置了"陶艺DIY"、陶瓷 职业教育油墨投影等多媒体互动和"把庄师傅的修 炼之路"物理互动等项目。同时,展厅中央预留了最 大的一块互动空间——"瓷母"互动区。在这里观众 可以通过耳机,收听到中国古代制瓷工艺集大成者 "各色釉彩大瓶"的故事,也可以通过查看图版信息 直观了解其制作工艺。该空间注意区分了儿童版和 成人版的图版内容以及高低两个信息带。此外,"瓷 母"瓶身设置了各色的"你来问,我来答"互动装置。 观众可以将有关陶瓷技艺的问题写在盒子上,也可 以通过观展或查询获得答案,将答案写在便笺纸上 放入盒子里,为观众提供一个可思考供探索的互动 空间和可开展小规模社教活动的教育空间。

### 思考与启示

以上是对"化土成金——世界陶瓷技艺展"展览 的一些思考和总结。相信随着科技手段的应用和展 陈形式的多样发展,小空间大主题展览的解读与呈 现,将会有新的答案。另外,以文物作为重点展示内 容的展览,应当如何与展陈形式相互协调、相得益 彰,如何让展览更具吸引力,让观展体验更加丰富, 是需要侧重考虑的。



# 巴山蜀水 乐舞飞扬

-记"川渝地区乐舞文物精品展"

张晓杰 蒋赜

5月23日,由国家大剧院、四川博物 院、重庆中国三峡博物馆联合主办的 "巴山蜀水乐飞扬——川渝地区乐舞文 物精品展"在国家大剧院艺术馆东厅盛 大启幕。展览汇聚了川渝两地31家博物 馆的200余件珍贵文物,以时间为纲、乐 舞为线,串联起一部跨越六千年的巴蜀 乐舞鸿篇。

#### 精彩再次呈现 古代音乐文物汇聚一堂

国家大剧院自建院以来,始终致力 于打造国家级综合艺术展示平台,结合 自身优势,通过与国内多家文博机构间 持续广泛合作,策划推出品牌项目"中国 古代音乐文物系列展"。先后举办了包括 "华夏遗韵——中原古代音乐文物特展" "唯寄歌舞寓长安——陕西古代乐舞文 物特展""西域回响——新疆古代舞乐文 物展""皖乐徽声——安徽音乐戏曲文物 展"在内的多项专题性展览,旨在深入挖 掘中国古代音乐、舞蹈文化精髓,展现不 同地域独特的乐舞艺术样貌,彰显中华 文明交流融合、多元一体的深刻内涵。系 列展览的推出不但打造了品牌展览战 略,传播弘扬中华优秀传统文化,也形成 了"叫好+叫座"的展览传播效应,受到了 观众的热烈欢迎。

长江,作为中华民族的母亲河,是 中华文明的发祥地之一。在长江上游的 巴山蜀水之间,巴蜀先民创造出了辉煌 灿烂的文明,留下了大量珍贵的文化遗 产,其中乐舞艺术就是重要的一部分。 作为国家大剧院"中国古代音乐文物系 列展"的又一次精彩呈现,本次展览将 视角投射于中国西南部的川渝地区。古 代巴蜀乐舞,以其独特的艺术形态和文 化意涵,将中华文明开放包容的精神生 动鲜活地体现出来。展览从大溪文化的 一件陶响器开始铺陈,将巴蜀六千年的 乐舞艺术图景徐徐展开。

# 讲述六千年巴蜀乐舞历史

近年来,"乐在山水 同声共舞—— 川渝地区乐舞文物展""锦城丝管—— 和合共鸣的音乐成都"展览先后在四川 省广安市博物馆、成都博物馆举办,得 到社会各界的广泛关注和好评。本次展 览如何在此基础之上办出国家大剧院 特色,满足人民群众日益增长的观展需 求,成为策展团队首要思考和亟须解决 的问题。"巴山蜀水乐飞扬"是川渝两地 多馆联合首次在北京举办以乐舞为主 题的专题性展览,国家大剧院是集艺术 演出、剧目创作、艺术教育、文化交流、 综合艺术展示等多项职能的艺术综合 体,多年来积累了较为独特的观展受 众,观众喜爱表演艺术,并且大多拥有 丰富的观演经历。因此本次展览形成了 "一条主线+三个侧重"的策划思路。"一 条主线"即以时间脉络有效构建起六千 年的巴蜀乐舞发展史,通过四个单元的 划分,让观众在观展过程中对不同历史 时期巴蜀乐舞的艺术特点、演变形成清 晰的认识。"三个侧重"包括乐舞艺术与 富于地域特色的时代背景相结合、丰富 的乐舞知识与展览叙事相结合、动态数 字技术与静态文物展示相结合。展览共 分为"礼乐初现""长乐未央""雅俗共 生""合和奏鸣"四个单元。

音乐与舞蹈,作为人类情感最初 始的表达,从远古的朦胧曙光中走来, 在时光长河里从未止息,绵延至今。第 一单元"礼乐初现",展示了先秦时期 巴蜀地区的乐舞发展情况。新石器时 代,大溪文化的陶响器象征着先民的 原始音乐萌芽悄然破土。商周之际,三 星堆、金沙遗址出土的青铜铃、铜牌 饰、石磬,揭开了古蜀祭祀礼乐的神秘 面纱,改写了古蜀国"未有礼乐"的历 史记载。周初"制礼作乐",受中原影 响,巴蜀地区的青铜乐器蓬勃发展、类 型丰富,巴氏钟、錞于、铜鼓等,地域特 色鲜明,在中华礼乐文明的长卷上,添 上浓墨重彩的一笔。

秦并巴蜀,为巴蜀地区的经济发展 和文化交流注入了新的活力,都江堰的

修建使巴蜀地区物阜民丰、富足安乐。 第二单元"长乐未央",通过大量形态各 异的乐舞俑、百戏俑、画像砖,为观众呈 现了一个乐舞升平、百戏欢愉的天府之 国。近30件乐舞俑组成了一支庞大的演 出队伍,为观众再现了两千年前市井百 姓宴饮之上的欢乐时光,也映衬出这片 生机勃勃的大地所滋养出的巴蜀百姓 悠然自得、乐观豁达的精神气质。

唐宋之际,巴蜀僻处西陲,避开中 原战乱纷扰,政治、经济、文化均得到不 同程度的发展,享有"扬一益二"之美 誉。第三单元"雅俗共声",展现了唐宋 时期多元文化交融在乐舞艺术上的表 达。前蜀王建永陵二十四伎乐、后蜀赵 廷隐墓伎乐俑,堪称唐五代时期乐舞文 化的活化石。城市经济的发展催生民间 伎乐的繁荣,宫廷乐舞从高高在上的殿 堂走向熙熙攘攘的市井瓦肆,尽显艺术 形态的精彩蜕变。

明清时期,在湖广填四川的移民浪 潮与商品经济的双重作用下,多元文化 互相浸润。第四单元"合和奏鸣",展现 了明清时期巴蜀地区川剧、皮影戏等戏 曲艺术的飞速发展,诸多曲艺形式在茶 馆酒肆的烟火气息中,深深扎根于民 间。与此同时,巴山蜀水独特的自然与 人文环境,也孕育着多民族缤纷绚丽的 乐舞艺术,彝族月琴、藏族铜号、羌族口 弦、苗族芦笙、土家族锣鼓,多民族乐舞 共融共生,成为各民族交往交流交融的

### 探索"文物+科技"模式 让文物活起来

博物馆是公众文化机构,展览架构 起文物与观众之间沟通联系的文化空 间,以观众为主体,充分借助数字展陈 技术,多维度、沉浸式、互动性的展陈方 式是丰富观众参观体验、优化知识传播 和获取途径的有效方法。在本次展览 中,为了让观众更好地欣赏文物细节、 了解乐舞知识、感受文物背后所蕴藏的 文化内涵,本次展览充分借助科技手 段,为水陆攻占纹铜壶、击鼓说唱俑、永 陵二十四伎乐石雕等文物特别设计了 相应的互动展陈形式,提升观众的参与 感。观众可以通过互动触摸屏,从不同 角度近距离欣赏文物的图案细节,感受 战国时期巴蜀大地上生产、生活、军事、 礼仪的多个生活侧面。借助动态捕捉技 术,观众在鼓声的引导下,实现与击鼓 说唱俑的同频共舞,体会汉代俳优表演 的诙谐幽默。在永陵二十四伎乐互动装 置前,通过触摸每位伎乐图像,聆听乐 器之声、欣赏演奏之韵,并将不同的乐 器与巴蜀地区的代表性意向化符号联 系起来,有时甚至会触发隐藏模式,带 来意想不到的视听体验,多维感知永陵 二十四伎乐的文化内涵,传递乐舞艺术 的文化价值。

希望观众通过本次展览,在琴瑟笙 箫交织的美妙旋律间,真切感受文明流 动的轨迹;在歌舞翩跹的精彩演绎中, 读懂"合和共生"这一蕴含着东方哲学 的伟大智慧。



观众可全角度欣赏水陆攻战纹铜 壶图案细节



演出中穿越古今的对望

# 株洲博物馆奇妙夜点燃传统文化新活力

6月1日晚,湖南省株洲博物馆"光缕漫游局· 影戏千年"博物馆奇妙夜专场活动启幕,千年皮影 戏与童真童趣相映成趣。现场,数百组亲子家庭 跟随"光缕隧道"穿越古今,在125分钟沉浸式体 验里,于锣鼓声中触摸非遗脉络、破解文化遗产 密码。"本次活动既是儿童节的欢乐记忆,更是文 化遗产传承课堂,让传统文化瑰宝在孩童心中播 撒种子,为即将到来的'文化和自然遗产日'湖南 省系列活动增添别样童趣光彩。"株洲博物馆副 馆长张敬尧介绍道。

## 沉浸式开场:光影隧道里的千年对话

空灵的轻音乐中,皮影戏人化身"光缕引路人", 带领观众跟随倒计时视频穿越虚拟时空隧道。舞台 中央,生、旦、净、丑皮影戏人踏光而来,伴随童声吟 诵的《影戏千年》诗词"三尺生绢做戏台,全凭十指逞 诙谐",千年皮影的故事如卷轴般徐徐展开,现场观 众仿佛触摸到汉代宫女剪桐叶照窗纱的雅致,听见 唐宋街头皮影戏的喧闹,沉浸式感受皮影艺术的起 源与传承。

## 多维度演绎:传统基因与时代脉搏的共振

古调新弹话传承。株洲攸县槚山皮影省级传承 人宁曾伟雄携《嫦娥奔月》率先登场,以湖南湘剧的 高亢、花鼓戏的灵动为基调,融合京剧南北二路唱 腔,再现"嫦娥应悔偷灵药"的经典场景。幕布上,宁 曾伟雄配合京胡、锣鼓的节奏,将神话的浪漫主义与 民间艺术的烟火气巧妙融合。随后,小小传承人登上 舞台讲述槚山皮影的前世今生,展现非遗传承"接力

皮影戏的创新破圈。"万户绑火箭飞天"的古老 传说与汤洪波乘坐神舟十二号航天的现代壮举在幕 布上古今同框,湘潭纸影省级传承人吴渊带来的《飞 天梦》让现场气氛升腾。穿插其间的趣味问答,让这 一传统文化舞台也成为科学课堂。另一场由湖南工 业大学师生创作的《大国脊梁》,则以现代皮影技法



孩子们体验皮影演绎

讲述"两弹一星"元勋故事。当钱学森、孙家栋化身皮 影形象在光影中与大家见面,观众情绪被瞬间点燃, 现场响起热烈的掌声,实现了传统艺术与航天精神 的双向奔赴。

## 动手造梦:童创工坊里的文化觉醒

在博物馆童创工坊,孩子们迎来最期待的动手 环节。皮影戏人、七彩颜料、操纵杆等材料包发放后, 小小传承人立刻投入创作,为"吴刚"披上荧光紫战 甲,给"嫦娥"裙摆添上彩虹渐变……"我要回家表演 《嫦娥奔月》""看我用皮影戏给你们讲航天故事",孩 子们兴奋地捧着自己亲手制作的皮影讨论着。株洲 博物馆还向他们颁发了"皮影戏韵小传人"证书,赠 送了"光缕记——影戏千年的技与艺"展览的衍生文 创明信片,让皮影的文化走进孩子们的日常生活中。

此外,数名儿童还通过"光缕迷你剧场",在皮 影传承人指导下演绎自编短剧《月亮之上》。"尽管 操纵手法还有些生疏,但孩子们认真的神情与充满 创意的剧情,正是传统文化传承最生动的体现。

当少年儿童在光影变幻中亲身体验千年传承 的皮影技艺,在动手操作中领悟匠心独运的艺术精 神,传统文化变得可触摸、可体验,变得鲜活有力。 这场"文化和自然遗产日"特别活动,不仅是节日



《飞天梦》皮影戏表演



的盛宴,更是一次潜移默化的文化教育,正如此次 活动组织团队所表达的愿景:"我们期望通过孩子 们喜爱的形式,让皮影戏成为他们童年记忆中的一 缕光,在将来,这束光芒或将照亮他们探索传统文 化的前行之路。'